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1.3 Waéirmeleitung in einer diinnen Platte

O Physikalisches Problem : Gesucht ist das Temperaturfeld u(x), = = (z1,72) €
Q = QU QU Qq, in einer diinnen Platte ,, CHIP“ der Art
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mit einer Plattendicke von d = 0.01 cm und mit den Daten

— Warmeleitkoeffizienten

ASi:O.Ol[ w 1 r e
cm K
Alz) = Mz) Iy mit A(z):= W
) Acu = 3.95 [ } , © € QU Qi
isotrop cm K

— a =0 (kein Wéarmeaustausch in z-Richtung),

— Wirmequellen:

0, 2 € QU Q,
f(x) = 5 .
—1[W/em?], z € Qu(Kithlung),

— Randbedingungen (RB) auf I' = 0Q =T, UT, U Ts:

1. I'y = Rand des Loches: u = g; := 300 K,

_ 0
2. Ty =T\ (T Uly): 8_]1\Lf = g9 := 0 auf I'y (Wérmeisolation),

0
3. T3 ={(z1,22) |0 < 1 < 1, g = 0}: a_ji\tf = a(gs — u) auf I's
mit g3 = 25° C, a = 0.2[W/(cm? K)].



Man leite die stationdre Warmeleitgleichung zur Bestimmung der Temperaturver-
teilung u(x) in der integralen Form (= Bilanzform) her.

Geben Sie die klassische Formulierung, d.h. die PDgl. in Qy, Qy und Qpy, die
Interfacebedingungen auf €2; N Qr und Qpp N Qi sowie die Randbedingungen an !

Leiten Sie die Variationsformulierung in der Form

Ges. u € Vg a(u,v) =< F,uv> VYwve Vg, (1.23)
dh, V, =7

Vo=7

a(u,v) =7

< Fv>=7

her.

Man zeige, dass eine hinreichend glatte (genau Angabe der geforderten Stetigkeits-
bzw. Differenzierbarkeitseigenschaften) Losung u € V, des Variationsproblems
(1.23) das klassische Randwertproblem (d.h. PDgl. in €, Qi und Qyp; Interfacebe-
dingungen auf Q; N Qrp und QO N Qupr; Randbedingungen) 16st !



